

抗肿瘤药物超说明书用药调查分析与合理性分析

杨琼菁 卢巧金

厦门大学附属第一医院药学部 福建厦门 361000

【摘要】目的 调查抗肿瘤药物超说明书用药情况，并分析用药的合理性。**方法** 选取我院收治的肿瘤患者274例作为研究对象，选取时间为2017年9月-2018年9月，其中共685条抗肿瘤药物医嘱，对其超说明书使用情况进行调查，分析抗肿瘤药物的使用合理性。**结果** 在抽取的274例肿瘤患者中，共包含抗肿瘤药物医嘱685条，共涉及29种抗肿瘤药物，在685条抗肿瘤药物医嘱中，超说明书用药的医嘱共223条，占比为32.55%；在我院抗肿瘤药物的使用中，植物来源的抗肿瘤药物及其他衍生物、其他抗肿瘤药物和抗肿瘤抗生素的使用率较高。超说明书用药中，植物来源的抗肿瘤药物及其他衍生物、其他抗肿瘤药物和抗肿瘤抗生素的超说明书使用发生率较高。**结论** 我院抗肿瘤药物超说明书用药的现象普遍存在，医院应完善医嘱系统，规范操作，减少超说明书用药情况的发生。

【关键词】 抗肿瘤药物；超说明书用药；合理性

【中图分类号】 R95

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2018)10-254-02

抗肿瘤药物的使用对缓解肿瘤疾病患者的病情具有十分重要的作用，可以延长患者的生命周期，提高患者的生存质量^[1]。在对患者服用抗肿瘤药物时，按照说明书的规范进行服药，可以对患者的治疗起到积极的作用，但是在实际的临床用药当中，存在较多的超说明书用药现象，当服用大剂量的抗肿瘤药物时，容易对患者造成毒副作用，进而对患者疾病的治疗造成负面影响，并会对患者的身体机能造成伤害^[2]。抗肿瘤药物需要规范、谨慎的使用，防范超说明书使用现象的出现，本文主要调查抗肿瘤药物超说明书用药情况，并分析用药的合理性，现报道如下：

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选取我院收治的肿瘤患者274例作为研究对象，选取时间为2017年9月-2018年9月，其中共685条抗肿瘤药物医嘱。

在所有入选的患者中，患者的年龄分布为，最小年龄38岁，最大年龄84岁，患者的平均年龄为 (60.98 ± 6.02) 岁；其中有132例男性患者，142例女性患者；患者的病程为6个月-5年，平均病程为 (2.59 ± 0.26) 年。

纳入标准：所有入选的患者均确诊为肿瘤疾病；所有患者均服用抗肿瘤药物^[3]。**排除标准：**排除诊断分期不明确的病历，排除参与药物临床试验的患者^[4]。

1.2 方法

将选取的274例患者使用Microsoft Excel表格进行记录、统计，主要记录患者的姓名、年龄、身高、体重、临床诊断、药品分类、药品名称、给药剂量、给药频率、给药途径等，对患者的基本资料进行全面的掌握。

超说明书用药的判断标准：根据中国国家药品食品监督管理局批准的最新版药品说明书，根据患者的适应症、用药的频次、单次用药剂量、用药的途径、溶媒品种、溶媒用量等方面，对每位患者抗肿瘤药物的医嘱情况，进行逐条、逐项的判断，并与说明书进行对比，以判断患者的用药是否符合说明书的规范，若患者的用药情况与说明书不符合，则说明患者抗肿瘤药物的使用情况超说明书用药。

用药合理性的评价：使用全球肿瘤领域医生认可和遵循的美国国立综合癌症网络中的各类中立指南作为依据，对患者抗肿瘤药物的使用情况进行评价，若患者抗肿瘤药物的使用符合指南规范，则评定为合理。

1.3 观察指标

统计患者用药的总体情况、不同类别抗肿瘤药物的超说明书用药情况。

1.4 数据处理

使用spss20.0软件对所有数据进行统计学处理。计量资料采用T检验。若p值小于0.05，则代表具有统计学意义。

2 结果

2.1 患者用药的总体情况

在抽取的274例肿瘤患者中，共包含抗肿瘤药物医嘱685条，共

涉及29种抗肿瘤药物，在685条抗肿瘤药物医嘱中，超说明书用药的医嘱共223条，占比为32.55%。

2.2 不同类别抗肿瘤药物的超说明书用药情况

在我院抗肿瘤药物的使用中，植物来源的抗肿瘤药物及其他衍生物、其他抗肿瘤药物和抗肿瘤抗生素的使用率较高。超说明书用药中，植物来源的抗肿瘤药物及其他衍生物、其他抗肿瘤药物和抗肿瘤抗生素的超说明书使用发生率较高。如表1：

表1：不同类别抗肿瘤药物的超说明书用药情况 [n(%)]

组别	医嘱	超说明书用药
抗肿瘤抗生素	108 (15.77)	54 (7.88)
其他抗肿瘤药物	174 (25.40)	53 (7.74)
烷化剂	95 (13.87)	32 (4.67)
植物来源的抗肿瘤药物及其他衍生物	188 (27.45)	64 (9.34)
抗代谢药	96 (14.01)	20 (2.92)
抗肿瘤激素类药物	24 (3.50)	0 (0.00)
合计	685 (100.00)	223 (32.55)

3 讨论

随着近年来空气污染、饮水质量的不断恶化，人们的生存环境也发生了较大的改变，这导致我国肿瘤疾病的发病率逐年上升^[5]。肿瘤疾病是临幊上较为常见的恶性疾病，肿瘤细胞会对人体的正常细胞进行攻击，并杀死正常细胞，使患者的身体机能出现严重下降，进而出现多种并发症，随着肿瘤疾病的不断发展，患者的身体健康和生命安全受到严重的威胁，生存质量严重下降^[6]。

临幊上主要对肿瘤疾病患者实施药物治疗，在实际的治疗过程中，容易出现超说明书用药的现象，这对患者疾病的治疗和身体的健康造成负面影响。超说明书用药在临幊中是一种普遍现象，在未按照说明书用药时，能够导致患者出现过敏、不良反应等，并会导致患者的治疗效果不佳，对患者的损害极大，这种超说明书用药情况不符合诊疗规范，属于医疗事故。在对肿瘤患者实施药物治疗时，医务人员要严格遵守抗肿瘤药物用药说明书对患者实施用药，以减少药物对患者的损伤，降低医疗事故的发生率^[7]。

本文研究得出，在抽取的274例肿瘤患者中，共包含抗肿瘤药物医嘱685条，共涉及29种抗肿瘤药物，在685条抗肿瘤药物医嘱中，超说明书用药的医嘱共223条，占比为32.55%；在我院抗肿瘤药物的使用中，植物来源的抗肿瘤药物及其他衍生物、其他抗肿瘤药物和抗肿瘤抗生素的使用率较高。超说明书用药中，植物来源的抗肿瘤药物及其他衍生物、其他抗肿瘤药物和抗肿瘤抗生素的超说明书使用发生率较高。

综上所述，我院抗肿瘤药物超说明书用药的现象普遍存在，医院应完善医嘱系统，规范操作，减少超说明书用药情况的发生。

参考文献

- [1] 付文婷，王科燕，宋春莉，等.2012~2014年我院抗肿瘤药
(下转第256页)

表3：孕妇体重管理知识认知情况 n (%)

问题	认知情况
体重指数	35 (14.96)
孕期体重上升标准	11 (4.70)
孕期体重不正常是否存在危害	99 (42.31)
控制孕期体重方法	88 (37.61)
孕期体重上升情况是否与分娩方式相关	57 (24.36)
控制孕期体重的益处	24 (10.26)
产后恢复孕前体重的时限	10 (4.27)

体重上升的观察是最直观和最易的标准^[3]。

本次调查表明，孕妇对豆类及豆制品营养价值、肉的营养高于汤、孕中晚期每天摄入钙的量、孕期运动遵循的原则、控制孕期体重管理益处的认知率分别为14.10%、4.27%、7.26%、6.41%、10.26%。由此说明，孕妇缺乏孕期营养运动体重管理知识，其原因可能是孕妇缺少正规系统的孕期营养健康教育。

目前，我国孕期营养缺乏已减少，孕期突出问题是孕期营养过剩。妊娠期营养过剩导致孕妇肥胖，胎儿营养过度，高出生体重儿年年增加^[4]。相关研究证明，胎儿出生时的体重与其成年后得II型糖尿病的危险系数构成“U”型关系，也就是说，胎儿宫内被过度供给能量，

将导致胎儿出现高血糖，致使胎儿出生时体重过重，特别是胎儿体内脂肪组织过多将会增加胰岛素抵抗和心血管病症的风险^[5-6]。通过人们的行为学改变会直接影响营养教育，在有效的营养教育下可以提高孕妇营养知识，帮助孕妇搭建科学的摄食行为，因此，十分有必要开展孕期营养教育。

综上所述，孕产妇应当更好地了解与掌握孕期体重认知行为，同时指导孕妇开展科学合理的饮食与运动，改善分娩结局，保障母婴安全。

参考文献

- [1] 杨娟, 侯磊, 张月梅, 郝峰. 吉林市某社区孕妇孕期营养运动知识现状调查与分析 [J]. 管理观察, 2017(35):184-185.
- [2] 杨龙秀. 孕期营养与运动联合干预在孕期体重管理中的应用价值研究 [J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2017, 4(29):35-37.
- [3] 程巧珍, 邱服斌. 孕产妇对孕期营养运动体重管理认知分析 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(23):179-180.
- [4] 毕国清. 孕妇对孕期营养运动体重管理知识认知调查分析 [J]. 哈尔滨医药, 2014, 34(03):215.
- [5] 娄海琴, 万春花. 孕期营养与运动联合干预在孕期体重管理中应用效果分析 [J]. 河南预防医学杂志, 2013, 24(05):348-349.
- [6] 娄辉. 孕妇对孕期营养运动体重管理知识认知调查分析 [J]. 现代医院, 2013, 13(06):151-154.

(上接第252页)

意识，从而养成良好的自我管理意识，完善自我能力^[5]。通过此次研究可发现：实施6s管理法时处方发生调剂差错率与患者等待取药时间均低于未实施6s管理法，实施6s管理法时工作人员的工作质量评分优于未实施6s管理法，这充分证明了实施6s管理法重要性，有效提高工作人员工作效率和药学服务，更加保证用药安全性，减少处方调配差错率，对工作人员的环境进行改善，提高医院的社会效益，获得患者与家属的认可与满意。

综上所述：将6s管理法应用到医院门诊规范化管理中临床价值高，保证患者用药安全性，调节患者就诊态度，利于医院持续性发展，值得推广应用。

(上接第253页)

针对上述，本次实验研究通过分析，对观察组实施加强西药药房管理的举措，主要包括的几个方面有：狠抓对药房工作者业务能力的培训、做到对药房排班的弹性调节、加强患者与医师药品发放两端的交流、完善药房监督举措。通过以上强化措施的采取，结合得到的数据研究结果来看：采用加强西药药房管理的观察组纠纷发生率4.6%明显要低于沿用传统药房管理的对照组纠纷发生率7.1%，且观察组药房服务满意度96.5%明显比对照组91.6%高，差异学检验提示有统计学意义($P < 0.05$)。由此证明，加强对西药药房的管理有显著效果。

总结全文来看，加强对西药药房的管理工作，能减少药患纠纷，同时提高患者对服务的满意度。

(上接第254页)

物超说明书用药调查分析与合理性评价 [J]. 中国医药导报, 2016, 13(8):146-149.

[2] 付文婷, 王科燕, 刘恒戈, 等. 抗肿瘤药物超说明书用药问题的分析与探讨 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(3):289-290.

[3] 苏芬丽, 沈创鹏, 麦美琪, 等. GLP-1受体激动剂超说明书用药情况调查及合理性分析 [J]. 中国现代应用药学, 2017, 34(11):1611-1615.

[4] 李亚昇, 贾巍, 滕亮. 新疆某“三甲”医院儿科住院患儿超说

参考文献

- [1] 王华飞, 顾倩兰, 徐文芳, 等. 6S管理在门诊药房管理中的实践和体会 [J]. 实用药物与临床, 2015, 17(7):875-877, 878.
- [2] 诸静, 胡国栋. 6S管理法在降低门诊药房药品调剂差错率的应用研究 [J]. 西南国防医药, 2016, 26(11):1336-1338.
- [3] 陈沫. 6S管理在医院药房规范化管理中的应用体会 [J]. 河南医学高等专科学校学报, 2015, 24(1):112-113.
- [4] 李中华. 6S精益管理在医院高危药品管理中的应用价值分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(20):145-146.
- [5] 谭全超.“6S管理法”在医院门诊药房规范化管理中的实施探索 [J]. 中国卫生产业, 2014, 44(32):77, 79.

参考文献

- [1] 于跃, 赫家莹, 王湘茗等. 加强西药药房管理及减少药患纠纷的策略分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2015, 6(18):34-35.
- [2] 詹观明. 探讨加强西药药房管理以及减少药患纠纷的策略 [J]. 数理医药学杂志, 2016, 29(4):627-629, 630.
- [3] 彭红艳. 加强西药药房管理及减少药患纠纷的策略分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(40):179.
- [4] 彭洪. 试析加强西药药房管理及减少药患纠纷的策略 [J]. 医药前沿, 2016, 6(27):364-365.
- [5] 王玲艳. 西药临床合理用药在西药药房管理中的应用价值 [J]. 中国处方药, 2018, 16(4):34-35.

明书用药情况调查与分析 [J]. 中国药房, 2016, 27(32):4493-4496.

[5] 林永晴, 乔涌起, 戴媛媛. 门诊肿瘤患者单抗类药物超药品说明书使用分析 [J]. 中国药物评价, 2016, 33(6):510-513.

[6] 王燕琼, 樊惠, 任益炳. 上海常用儿童抗肿瘤药物说明书存在的问题与对策研究 [J]. 药学实践杂志, 2017, 35(1):78-81.

[7] 卢强, 关鸿志, 任海涛, 等. 应用利妥昔单抗治疗抗N-甲基-D-天冬氨酸受体脑炎三例临床观察 [J]. 中华神经科杂志, 2016, 49(1):30-34.